
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

フォトエッセイ＃２２８ 

あの かんたん工作の神様が主宰した 

「科学工作クラブ」の今 
 

2025.11.29 
島 田 祥 生 

 

もう３年近くになります 
有馬正人さんの突然の訃報 
皆が寄りかかっていた太い柱が・・・ 
 
有馬さんの晩年に加わった仲間にも 
有馬精神を引き継いでもらいたくて 
かつての作品を復刻し続けています 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２０２３年４月 
おもしろ科学たんけん工房の全体交流会の 

追悼ブース 
 

懐かしい作品が並んでいますが 
並べきれませんでした 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

工作会発足時からのメンバーです 
「今日は 錯覚か それとも・・・」 
 
正方形に並んだマス目 
それを４枚の断片にして並べ変えると 
マス目が一つ減る 
 
なぜ？？？ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ４枚の断片にしました 

これを矩形に並べ替えると・・・ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

確かに矩形に並んだ 
マス目が 1個減っている！ 
  
う～～～ん 
なんでだ？ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

なんか 
どこかおかしいよ 
 
「雑に切ったからじゃないの？」 
との声が 
みなさん 言いたいこと言っていますね 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

隙間だらけ 
私カッターナイフ苦手だから 
ちゃんと切ってないかもしれないの 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「雑だ」と言われちゃった・・・ 
 
下手っていうけれど 
ちゃんと切れてるじゃない 
 
じゃあ、なぜ？？？ 
断片のマス目を数えてみて 
「アッ そうか やっぱり！」でした 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

僕が持ってきたのは 
斜面をくるくる回りながら下りる人形 
 
有馬さんの回る人形を見た会員の一人が 
斜面を工夫した一品です 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

モールとマスキングテープを用意しました 
 
斜面と人形 
思いっきりデコしてください 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

材料は 
薄めの段ボール３✕３０ｃｍ 

細い針金３０ｃｍ 
クッション材 

フェライトマグネット 
クルミボタン（これも有馬さんが見つけてきました） 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

マグネットに人形を貼りつけて完成 
次は 
斜面づくりですね 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

踊りながら斜面を下りてきます 
 
斜面の段ボールの中に 
そう 針金が入っているのです 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

今日 3つ目のアイテムは 
ビー玉万華鏡 
 
クリアーフォルダーを丸めて筒を作ります 
 
そう言えば 
有馬さんは万華鏡は作らなかったように思う 
だけど 
このかんたんに作れる万華鏡を見たら 
「なかなかの出来じゃ」と言ってくれるかも 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

クリアフォルダーの巻き芯など 
工作に必要なものを 
しっかり用意してくれました 
デコ用のマスキングテープもたくさん 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ミラー板で三角形の筒を作ります 
ミラー面の裏を半切り 
（切り離さない切れ込み） 
して折り目をつけます 
 
いや 
切れてしまっても 
セロテープでつなげばいいのです 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ミラー面を内側にして 
折り込みます 

ここが一番神経を使うところ 
 

そう 
ミラー面の指紋ってとれないのです 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

無色透明なビー玉を 
筒にはめてみました 
 
巻き芯の太さがビー玉とぴったり 
すごい！！！ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ここまで固定したら 
いよいよデコ 
ですね 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
出来た出来た 
「なかなかいいなあ」と 
ご満悦の様子ですね 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

あ！ 
ビー玉 
す～～～っと入っちゃった！ 
入れすぎちゃったかな 
 
いやいや 
視野角を考えると大丈夫でしょう 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

両端を金色にしたよ 
これを貼って 

ミラー入れるたら完成だ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

出来た 
あ、面白い！！！ 
 
魚眼レンズの視界だ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

私も 
ミラー入れてます 

ちょっときついけれど・・・ 
 

早く見たいです 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

うわ～～～！！！ 
ステキな世界 

 
ちょっと動かすだけで 

景色が変わる 
楽しいわねえ 

 
ところで何が見えるのですか？ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

カッターマットのマス目です 
目を近づけると 
もっと広い視野で見えますよ 
 
ちょっと動かすと 
マス目のゆがみが変化しました 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

こちらは 
ドライバーの柄とはさみの握りかな 
 
窓の外を見ると 
おもしろい景色が 
 
みなさん 
楽しいアイテムの準備を 
ありがとうございました 


